



王照灵的山寮房

高山巍峨，流水潺潺。在五指山阿陀岭脚下某处，你经常可以在此听到二胡与鼻箫、吉他与咧咧等不同乐器的合奏曲，声音或幽怨低沉，或欢快高亢，日复一日，年复一年。这是情感的碰撞，这是心灵的交流。作为民间音乐人，王照灵与黄启芳是同村人，他们远离村庄，大部分时间住在山寮（山中临时搭建的棚屋，供生产劳作所用）中，彼此已经达成一种默契，劳作之余，都会相约喝上几杯，奏上几首曲子，美酒、音乐成了他们生活中的“必需品”。

### 音乐能手，山中结缘

出生在五指山市通什镇番茅黎村的王照灵从小就听父母和村民们唱黎族民歌，音乐的种子在年幼的心里开始萌芽，王照灵小学就会弹吉他、吹笛子，展现出不一样的音乐天赋，他还自学音乐简谱，初中就会作词作曲。二十出头时，他创作了《捡螺歌》，歌词内容朴实，音乐节奏明快，在当年的“三月三”活动中，王照灵演唱了这首歌，得到大家的赞扬和认可，如今这首歌在五指山、保亭、琼中等中部山区市县广为传唱。

年过半百的王照灵蓄着一头长发，面容消瘦，身上散发着一股艺术气息，他在音乐的道路上摸爬滚打几十年，创作了《织锦歌》、《欢迎你到黎寨来》等30多首歌曲，部分歌曲五指山很多人都会唱。

“我在电子厂当过工人，在五指山、三亚等地景区景点当过大歌舞节目的导演、编导，无论在哪里，都有音乐相伴。”王照灵告诉记者，景区经营陷入困境后，2007年，他回到村里，开始了务农生活，在山上搭建简易棚子，割胶、养鸡、养鱼等，他把吉他、二胡也带到了山寮中。

今年56岁的黄启芳比王照灵年龄稍大，他的山寮房距离王照灵的房子只有几十米远，两人随便吆喝一声就能听见，朝夕相逢，感情至深。黄启芳对黎族竹木乐器情有独钟，多年跟随村里的老艺人王定光学习竹木器乐演奏技艺。经过不断磨练，技艺日益精湛，2012年，黄启芳被评为五指山市黎族竹木器乐市级传承人，他不仅会演奏，还会制作鼻箫、咧咧和灼吧等竹木乐器。

黄启芳和王照灵白天各自劳作，当夜幕降临，两人吃过晚饭后，音乐成了两人交流的共同语言，月色下，一首首动人的乐曲在山间奏响，这是他们对自然的赞美，对生活的热爱，对人生的感悟……



阿陀岭下，小溪旁边，两位民间艺人王照灵（右）与黄启芳一个吹灼吧和一个奏咧咧，自得其乐。

王照灵与黄启芳是两位优秀的黎族民间音乐人，他们远离村庄林中结庐，大部分时间住在各自的山寮中，彼此已经达成一种默契，劳作之余，都会相约喝上几杯，奏上几首曲子，美酒、音乐成了他们生活中的“必需品”。

# 两个人的音乐世界

文图 海南日报记者 易建阳



王照灵会弹吉他、拉二胡、吹笛子，黄启芳会吹咧咧、鼻箫、灼吧，音乐是两人交流的共同语言。

### 林中结庐，悠闲生活

“结庐在人境，而无车马喧。”近日，记者来到王照灵与黄启芳的山寮房中，近距离感受两人构建的音乐田园世界。

在一片槟榔林中，一条小溪静静流过，王照灵与黄启芳各自的山寮房隔溪而建，几间独立的房子在林间若隐若现。在槟榔与橡胶林中，可见一片开阔地，这里有鱼塘、有菜地，鱼儿若隐若现，菜地里地瓜叶、南瓜藤疯狂地生长。

记者先来到黄启芳的山寮中，他的房间用砖头垒成，外面搭出一个棚子，空间较大。

“我在这里已经住了10年了，比照灵要早一些，刚开始房子用茅草搭建，墙壁用竹片围成，然后涂上泥巴。”黄启芳说，茅草房抗风能力差，后来就改造了。

记者在他屋里看到，到处堆放着各种大小各异，长短不一的竹子，有些竹子连枝条都未去掉。

“这些竹子都是做乐器的原料，是我从山上一点点收集起来的。”黄启芳说。

他还拿出制作好的乐器向记者一一介绍，这是鼻箫，这是灼吧，这是椰胡……

踩着石头走过小溪，只见王照灵的山寮房依山而建，四周用篱笆围起来，一共有三处独立房间，还没进入院内，就先听见狗叫声。

“这里是鸡舍，这里是杂物间，我现在住的竹楼是今年新建的，全部用竹子和木板钉制而成。”王照灵带记者来到他的住处。

竹楼用粗大的树桩支撑，距离地面有一米多高，记者踏着竹制楼梯进入竹楼，这里有阳台、卧室、厨房等，厕所独立，在不远处。

“我大部分时间都住在这里，现在橡胶已经开割，凌晨4点就起床割胶，每天制作的胶片能卖一百多元，加上采收槟榔、养鸡养鱼的收入，虽不富裕，但够他和老婆开销了。”王照灵说，他一般是一星期下山一趟，买些酒、肉上山，他的3个孩子都已成家，不需要他操心。

黄启芳也像王照灵一样，早起割胶，白天养鸡养鱼。如今，乐于挖掘整理保护黎族器乐的人士少之又少，他偶尔下山教学生竹木器乐演奏、制作，传承黎族竹木器乐技艺。

王照灵在他创作的歌曲前

### 现场演奏，配合默契

两个音乐人久居山中，平时是如何交流呢？

槟榔林中、小溪边、鱼塘边和山寮房阳台等地方都是他们奏乐的好地方。4月26日上午，王照灵与黄启芳来到这些地方，当面为记者演奏了几首曲子。

他们先拿着乐器来到小溪边，两人坐在一块石头上，相互紧靠在一起，吹起了最熟悉的《欢乐曲》、《捡螺歌》等曲子，还不时地摇摆着头，悠扬的曲调沿着溪谷在山间回荡。

“我会弹吉他、拉二胡、吹笛子等乐器，阿芳会吹咧咧、鼻箫、灼吧等，一天劳作下来，我们用音乐来解乏。”王照灵告诉记者，音乐可以抒发内心的苦闷，也可表达心里的喜悦。

“以前吹的曲子是跟老艺人学的，我不太懂乐理，照灵教我识简谱，学会吹很多新曲子。”黄启芳说，王照灵的吉他弹得很棒，以前还带了不少徒弟，他在王照灵那里学到了很多音乐知识。

他们两人在交流中，经常以兄弟相称。“启芳兄很大方，经常把自己制作的乐器免费送给朋友，他教我吹鼻箫。”王照灵说。

“穿民族服装，吹民族乐器，这样才有特色。”在王照灵的提议下，两人一拍即合，都到房间换上了民族服装，再继续演奏。

两人相约来到王照灵的竹楼阳台上，王照灵吹竹笛，黄启芳吹咧咧，两人时而背靠着背，时而面对着面，配合非常默契。

黄启芳向记者透露，王照灵很爱喝酒，经常喝醉，他有时候也陪着喝，买上一些肉，钓上一条鱼，炒几个青菜，在山寮中边喝酒边奏乐曲。如果下雨，没有农活干，王照灵会下山找朋友喝酒，从早喝到晚。他会抽空制作乐器。

悦耳的竹木器乐曲蕴涵着原生态的音乐特征，其曲体结构灵活、自由，旋律顺畅，音调古朴清纯，它溶汇了黎族的传统文化、审美意识、民俗风情等诸多元素，为黎族人民所喜闻乐见，而自幼就迷恋黎族竹木乐器的黄启芳励志要弘扬和传承这些美妙的器乐。

尽管长期住在山上，他们并没有被遗忘。每当遇到“三月三”节日等重要活动日子，五指山市文化馆会把两人请下来，编排一些节目。今年的“三月三”，王照灵去琼中指导对歌比赛，黄启芳到五指山水满乡参加黎族婚礼展演，负责吹奏乐器。

鼻箫声轻委婉，咧咧音清高亢，口弓声细缠绵，抛开世俗的喧嚣与羁绊，两人在音乐的世界里品味别样的人生。周